Systemy komputerowe

Lista zadan nr 8

Na zajecia 18 — 29 kwietnia 2019

UWAGA! W trakcie prezentacji nalezy zdefiniowal pojecia oznaczone wyttuszczong czcionka.

Zadanie 1. Opisz réznice miedzy przerwaniem sprzetowym (ang. hardware interrupt), wyjatkiem proce-
sora (ang. exception) i putapka (ang. trap). Dla kazdego z nich podaj co najmniej trzy przyktady zdarzen,
ktére je wyzwalajg. W jakim scenariuszu wyjatek procesora nie oznacza btedu czasu wykonania programu?
Kiedy putapka jest generowana w wyniku prawidtowej pracy programu?

Zadanie 2. Opisz mechanizm obstugi przerwan bazujacy na wektorze przerwan (ang. interrupt vector
table). Co robi procesor przed pobraniem pierwszej instrukcji procedury obsfugi przerwania (ang. interrupt
handler) i po natrafieniu na instrukcje powrotu z przerwania? Dlaczego procedura obstugi przerwania powinna
by¢ wykonywana w trybie nadzorcy i uzywac odrebnego stosu?

Zadanie 3. Opisz nastepujace mechanizmy dostepu do urzadzen 1/O: Programowane wejscie/wyjscie
(ang. Programmed |/0), Wejscie/wyjscie sterowane przerwaniami (ang. Interrupt-driven |/O) oraz Bez-
posredni dostep do pamieci (ang. Direct Memory Access (DMA)). Ktére z nich wykorzystuja przerwania?

Zadanie 4. Wzorujac sie na slajdach do wyktadu ,,Virtual Memory Systems” (strony 10-21) powtérz pro-
ces translacji adreséw i adresowania pamieci podrecznej dla adreséw: 0x027c, 0x03a9 i 0x0040 zaktadajac
ponizszy stan TLB, pamieci podrecznej i tablicy stron.
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Zadanie 5. W tym zadaniu bedziemy analizowali w jaki sposbb system operacyjny musi aktualizowa¢ ta-
blice stron wraz z kolejnym dostepami do pamieci gtéwnej. Zatdz, ze strony sg wielkosci 4KiB, TLB jest
w petni asocjacyjne z zastepowaniem LRU. Jeli potrzebujesz wtoczy¢ (ang. swap-in) strone z dysku uzyj
nastepnego numeru ramki (ang. page frame) wiekszego od najwiekszego istniejacego w tablicy stron.



Dla ponizszych danych podaj ostateczny stan TLB i tablicy stron po wykonaniu wszystkich dostepéw do
pamieci. Dla kazdej operacji dostepu do pamieci wskaz czy byto to trafienie w TLB, trafienie w tablice stron,
czy tez btad strony.
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Poczatkowy stan tablicy stron

Zadanie 6. Niech system postuguje sie 32-bitowymi adresami wirtualnymi, rozmiar strony ma 4KiB, a roz-
miar wpisu tablicy stron zajmuje 4 bajty. Dla procesu, ktéry facznie uzywa 1GiB swojej przestrzeni adresowej
podaj rozmiar tablicy stron: (a) jednopoziomowej, (b) dwupioziomowej, gdzie katalog tablicy stron ma 1024
wpisy. Dla drugiego przypadku — jaki jest maksymalny i minimalny rozmiar tablicy stron?

Zadanie 7. Na wyktadzie przyjeliSmy, ze translacja adreséw jest wykonywana przed dostepem do pamieci
podrecznej. Taki schemat okresla sie mianem pamieci podrecznej indeksowanej i znakowanej adresami
fizycznymi (ang. physically-indexed, physically-tagged). Wyjasnij jak zréwnolegli¢ dostep do TLB i pamieci
podrecznej, stosujac schemat pamieci indeksowanej wirtualnie i znakowanej fizycznie.

Wskazéwka: Postuz sie slajdem 34 do wyktadu ,Virtual Memory: Systems”, ale wyttumacz to szczegétowo!

Zadanie 8. Celem zwiekszenia wydajnosci dostepéw do pamieci architekt procesora decyduje sie na uzycie
schematu pamieci indeksowanej i znakowanej adresami wirtualnymi (ang. virtually-indexed, virtually-tagged).
Wyjasnij jak w takim przypadku moze zamanifestowaé sie problem homoniméw i synoniméw?!?

Wskazéwka: Mozna postuzy¢ sie rysunkiem 4.2 z ksigzki ,Memory Systems: Cache, DRAM, Disk”.
Zadanie 9 (bonus). Na podstawie §31.1.4 ksigzki ,Memory Systems: Cache, DRAM, Disk” wyjasnij jak

przebiega mechanizm translacji adreséw bazujacy na odwréconej tablicy stron stosowany w architekturze
PowerPC. Wymien wady i zalety tego rozwigzania w poréwnianiu do wielopoziomowe;j tablicy stron.
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